



己亥年八月初四  
2019年9月2日  
星期一

电子版:www.zjgrb.com  
电子信箱:zjgrxw@163.com  
国内统一刊号:CN33—0018  
邮发代号:31—2 总第11316号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

## 省总工会劳模工匠巡回宣讲走进甬广列车 “红色之旅”点燃爱国热情

### 壮丽70年 奋斗新时代 劳动者风采录

上海局集团有限公司杭州客运段列车长、省总工会兼职副主席、党的十九大代表、全国劳模陈美芳；宁波公交集团驾驶员、党的十九大代表、全国劳模陈霞娜；绍兴柯桥水务集团有限公司焊工、钳工，省劳模、“浙江工匠”丁卫松；巨化股份有限公司电化厂工艺员、党的十九大代表、全国五一劳动奖章获得者吴坚。他们，点燃了车厢内每一名乘客的爱国热情……

列车从诸暨站开出不久，丁卫松首先来到7号车厢，向旅客们讲述了自己追梦筑梦、奋斗圆梦的故事，让旅客们备受鼓舞。

“为了一条完美的焊缝，就在车间里蹲到后半夜；家里和工厂里有一段距离，很多时候都在车间眯一会儿，第二天继续上班。”5年来，通过理论实践一手抓，丁卫松从一名电厂钳工，成长为技术一流的能工巧匠。

丁卫松说，幸福都是奋斗出来的，伟大中国梦的实现都在等待着一线技能人才以良好的职业态度、极致的职业追求，去创造出更加完美的产品。只要心怀梦想不断去努力，蓝领工人也能捧上“金饭碗”。在基层一线，同样可以演绎精彩人生。质朴的语言、平凡的故事，丁卫松的成长轨迹让每个人都感到似曾相识，他的发言因此得到了大家的认同，而这份认同就体现在一次又一次的掌声中。

来自我省不同行业的4位劳模工匠踏上K209次甬广列车，用自己的经历、成长故事、奋斗历程，为大家诠释了什么是劳模精神、什么是工匠品质。正因为各行各业都活跃着一批像他们这样的奋斗者，才推动祖国一天天走向强盛。听着这些身边的劳模工匠讲述着奋斗的故事，乘客们产生了强烈的共鸣。

这4名劳模工匠是中国铁路



劳模工匠在车厢内宣讲。周圆 摄

紧接着，陈美芳走进车厢，向旅客们讲述自己从18岁成为一名列车乘务员以来，热心服务旅客几十载，为旅客送去春天般温暖的故事，讲述新中国成立70周年以来的光辉历程和辉煌成就，宣传党的十八大以来党和国家事业发展历史性的巨变。

当陈美芳讲到习近平总书记在党的十九大报告中强调“我们坚决维护国家主权和领土完整，绝不允许

任何人、任何组织、任何政党，在任何时候、以任何形式、把任何一块中国领土从中国分裂出去”时，车厢里再次爆发出了热烈的掌声。此时，音乐响起，在几位旅客的带领下，车厢里唱起了《我和我的祖国》，大家跟着旋律一起大声歌唱祖国，祝愿祖国繁荣昌盛。

列车在山间地头奔走，而劳模工匠们的宣讲也从浙江延续到江西和广东。8月30日一早，第

二场宣讲活动的主讲人陈霞娜和吴坚来到6号车厢继续开讲。从初心到匠心，从服务到创新，劳模工匠的生动讲述，感染着身边每一位乘客。

活动间隙，针对车厢里有不少返程学习的“小候鸟”、返校大学生，宣讲员们通过快板说唱、现场演示、知识竞答等方式，宣传乘车火车的安全注意事项、紧急逃生方法和禁毒知识。

从3个到188个，爱心人士不断加入，10年已资助167名学生——

## 吕妈妈爱心团队的助学之路



吕妈妈(右一)看望贫困学子。

学杂费。她想帮帮这些孩子。

从2009年起，吕妈妈爱心团队开始筹建助学平台，在全市范围开展“大爱无疆·善者远行”活动，牵手百家企业，结对百名贫困学生。

10年来，从创立之初的3名成员到现在的188人，吕妈妈的助学之路，不断有爱心人士加入。大家出力、出资、出心，除了每年为结对的困难学生提供每人1800元的资助，还在精神上、心理上帮助、关心这些孩子健康成长。“六一”节时，爱心人士给孩子们上礼仪课，进行心理辅导。衢州市巴拉巴拉专卖店为孩子们送上漂亮的衣服，春节时又送羽绒服……几年下来，结对的孩子们学礼、懂礼、知礼，心理越

来越阳光。如果这些孩子中有考上大学的，就给予奖励，本科一次性奖励5000元，大专一次性奖励3000元。吕妈妈爱心团队还尽可能地为这些贫困学生联系勤工俭学岗位。

### 关爱孩子 雪中送炭

吕妈妈爱心团队开展的爱心助学活动已有40余次，捐款金额达90万元。“帮助他人，快乐自己”根植团队每一个人的心中。每年开学前和“六一”节、春节前，吕妈妈便会带队去看望结对的孩子。除本地结对外，团队还远赴新疆，帮助了10名新疆小学生。

今年8月底，新学期开学前，团队对该市结对的35名困难学生进行慰问。8月24日一大早，

21名团队成员分成两组，走访江山结对的困难学生，笔者也随队进行采访。

在去江山的路上，吕妈妈告诉笔者：“这些孩子，都是市民提供线索联系上的，有的是他们的邻居，有的是他们生活中遇到的。他们慕名找到团队，寻求帮助。对于这些线索，我们通常要走访两至三次，进行核实，确保是特别需要帮助的孩子。我们要做的是雪中送炭。毕竟需要帮助的孩子还有很多，而我们的钱物有限。”

在江山市凤林镇卅二都村，我们来到了李小梅(化名)家。李小梅是弃婴，养父在务农，养母有精神疾病，生病的奶奶已经90高龄。村里见小梅家困难，便让其养父帮忙打扫村里卫生，贴补家用。小梅家还是泥地，小梅和奶奶睡在里屋，床四周堆满杂物，无处下脚。这些东西大部分是养父拾荒捡的，舍不得丢。整个家里最亮眼的，要数贴满奖状的墙面。小梅学习好，被评为优秀班干部，获得学习进步奖等荣誉。下半年，她就要读初中了。吕妈妈和志愿者们带着新书包、牛奶等礼物来到小梅家，并把1800元的助学金交到小梅手中，鼓励她好好学习。腼腆的小梅低声说着“谢谢”。

小童(化名)家住江山市峡口镇大峦口村，团队去的时候，小童的父亲正在做腹透。小童4岁时，父亲被确诊为尿毒症，母亲离家出走，再也没回来。7年来，小童跟着父亲一起生活，两人靠低保费为生。父亲每天要做4次透析，每次3小时，根本不能出门。每年除去医保，自己还要出2万多元的医药费。这笔钱对这个家庭，无疑是笔巨款。现在，父女俩住在大伯家，老家已成危房无法居住。吕妈妈爱心团队已是第三次来到这个偏远山村，小童父亲

说，每次看到吕妈妈团队，都让他燃起生活的希望。

8月24日，团队一共走访了7户困难学生家庭。

### 志愿服务 合力助学

到现在为止，这个团队已资助了167名学生，这些善款全都由团队内部筹集。吕妈妈爱心团队成员都是自发加入的，他们来自不同工作岗位，但目标一致：用心用力帮助需要帮助的孩子圆梦，将圆梦助学善事做到位。团队按团员的特长进行分工，有固定核心成员20多人。有管理财物的、有提供后勤服务的、有宣传发布的等等，保证团队运作。团队成员全部义务服务，只要团队有需要，大家发挥特长，尽心尽力提供服务。

团队走访的困难学生，不少是之前结对的孩子。志愿者们收集了孩子们的心愿，有需要自行车、书、画笔等，大家全部采购齐全。衢州市东方集团股份有限公司还为4户学生家庭准备了大米、油、月饼等物品，奔驰4S店为志愿者走访提供了车子……走访活动将在开学前完成。

吕妈妈很感慨：“我们每次活动，都会带动更多的志愿者加入队伍。现在越来越多的家长带着孩子来参加团队走访活动。孩子们很懂事，卖力地帮忙提拿礼物。有的将自己心爱的自行车送给受助孩子，帮助完成微心愿；有的拿出存钱罐里的零花钱，买了精美的本子和书籍送给受助学生。活动让孩子们感受到生活的不易和担当。还有不少志愿者请假从外地赶来。正是因为有团队成员们的支持、无私奉献和热心参与，我们的助学之路才会越走越宽，管理机制越来越完善。希望更多的爱心人士加入我们的团队，帮助需要帮助的人，传播正能量。”

## 共推高质量发展 共享高品质生活

2019年全省“质量月”活动启动

本报讯 记者张浩呈报道  
近日，在优秀工匠、小微企业、基层站所，“品字标”品牌企业代表，以及消费者代表的共同见证下，2019年全省“质量月”活动正式拉开帷幕。

活动将以“共推高质量发展，共享高品质生活”为主题，系统举办包括“质量开放日”、百城千店“品字标”品牌体验、“品字标”产品质量比对、“全城热搜‘品字标’”短视频话题挑战赛等一系列活动，并将展播“品字标”十大样板视频、选树100名“浙江工匠”、组织开展全省青年职工职业技能竞赛，引导全社会努力提高质量意识，提升质量管理水平，形成人人关心质量、人人创造质量、人人享受质量的良好环境，为持续推进“标准强省、质量强省、品牌强省”建设，增强我省

经济高质量发展内生动力和长远后劲创造条件。

记者了解到，今年的活动特别由市场监管、发改、经信、总工会等15个省级部门共同组织开展，旨在促进各类企业的质量管理模式方法交流，提升产品和服务的质量水平。

启动仪式上，质量强省工作领导小组办公室发布了浙江省地方标准——《品字标浙江农产》

评价要求》。该标准规定了“品字标浙江农产”品牌认定基本要求、管理体系等要求，明确了“品字标浙江农产”绿色、生态、优质的品牌定位。省政府质量奖得者、“品字标”企业杭州鸿雁电器有限公司总经理王米成向全体

“品字标浙江制造”企业，发出了《严格落实主体责任 聚力打造品字标浙江制造》的倡议书。

## 忘带身份证? 一招可救急!

杭州机场电子临时  
乘机证明系统昨起试运行

本报讯 记者羊荣江报道  
记者从杭州萧山国际机场(简称“杭州机场”)获悉，机场电子临时乘机证明系统通过测试，昨日起投入试运行。

今后旅客到机场发现身份证过期或者忘记带，只需关注微信小程序“民航临时乘机证明”，进行身份信息的填写和人脸识别，验证本人信息后可生成个人专属二维码证明，凭此二维码到指定的值机柜台和安检通道，即可完成值机和安检环节的身份验证。

目前，杭州机场在国内出发厅的D、E、F、G、H值机岛均安装

了身份验证设备，需要在人工柜台办理值机的旅客可以就近选择。已经办理好值机手续、持临时乘机证明二维码的旅客，可以前往8号、35号、38号三个通道过安检登机。

电子临时乘机证明系统的投入使用，实现了从手工办理纸质凭证到手机办理电子凭证的转变，节省了时间的同时，也体现了绿色节能，切实提高了广大旅客的出行满意度。杭州机场将持续围绕“民航服务质量重点工作攻坚”及“最多跑一次”工作要求，探索更多的智慧化手段，为旅客提供更加便捷的出行服务。

## 香港警方： 严厉谴责 多区暴力事件 必定对所有 违法行为 追究到底

新华社香港9月1日电 香港警方9月1日晨表示，大批示威者无视警方反对及警告，8月31日起在香港多区非法集结，向政府建筑物大规模投掷汽油弹，肆意袭击警务人员，破坏地铁车站。示威者不断将暴力行为升级，使用的武器越趋致命，严重威胁警员及市民人身安全，警方对此予以最严厉谴责，必定对所有违法行为追究到底。

香港警方表示，8月31日下午多次警告激进暴力示威者未果后，警方以适当武力展开驱散行动，包括出动人群管理特别用途车以制止示威者的违法行为。当晚约9时，两名警员一度被大量暴力示威者包围袭击。暴力示威者企图抢夺警员佩枪，严重威胁警员生命安全。警员遂向天鸣枪两发示警，以保护同事和自身安全。

余锐均表示，暴徒在香港的所作所为，对广大市民造成极大影响和困扰。警方绝对不能让暴力分子抬头。警队有能力、有决心，尽一切努力将违法分子缉拿归案，让香港社会恢复正常秩序。同时，她呼吁市民同暴力分子划清界限，让香港重回正轨。

■通讯员周芸、傅震茂

崇德向善 见贤思齐

帮助他人，快乐自己，是吕妈妈爱心团队的理念；帮助需要帮助的孩子圆大学梦，是团队的行动指南。

该团队创建于2009年初。吕云鲜是这个团队的创始人，作为衢州市社保局退休干部，她一直在做助学，孩子们都亲切地称她为吕妈妈。

2009年，吕妈妈和两位同事进社区、下乡时，遇到了几位家境困难的学生，有的无父无母，有的父母残疾，求学之路异常艰辛。吕云鲜想起自己童年时，曾受到班主任的帮助，帮她减免了1.5元



8885111  
沟通热线